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A denevérek több ezer éve foglalkoztat-
ják az emberek fantáziáját, de az eltérő 
kultúrák a világ különböző részein telje-
sen más módon viszonyulnak hozzájuk. 
A sarkvidékek kivételével mindenütt 
élnek denevérek. Mintegy 1000 fajuk 
ismert, ebből Európában 38 fordul elő 
rendszeresen. Hazánkban 28 faj él, me-
lyek mindegyike – közöttük 8 faj fokozot-
tan is – védett.
Az Abaligeten található Denevérmúzeum 
látogatói egy kalandos séta közben – ház-
tetők fölött, udvarban, műhelyben járva 
– gyűjthetnek sok esetben meghökkentő 
ismereteket a denevérekről. Látványos, 
interaktív, gondolkodásra késztető ins-
tallációk mutatják be többek között az 
ember és a denevér testfelépítése közötti 
hasonlóságot, a repülő emlősök táplál-
kozását és élőhelyeit, a világon elforduló 
denevérfajok jellemzőit. Nem kevésbé ti-
tokzatos a denevérek tájékozódása, erről 
is sok érdekességet árul el a kiállítás.

A Pintér-kert Arborétum a huszadik szá-
zad első felének hazai viszonylatban is 
egyedi lenyomata. Alapítója, Pintér János 
banktisztviselő, a középosztály jobb módú 
rétegéhez tartozott. Olyan kert létesítésé-
re vállalkozott az 1920-as évek közepén, 
amely azelőtt kifejezetten az arisztokrácia, 
a vagyonos városi elitrétegek kertformájá-
nak számított. Pintér János a népszerű ki-
rándulóhely, a Tettye közvetlen szomszéd-
ságában álló villaépülete környezetében 
fogott a növénytelepítési munkálatokba.

Látnivalók a kertben
Az alsó kertrész a gyűjteményes kert. A 
látogatók kanyargós utakon, lépcsőkön 
haladva barangolhatják be a kertet, meg-

csodálva a fás- és lágyszárú növényeket, 
a két kis tavat, valamint a Villányi Alko-
tótelepen készült szobrokat, melyek az 
1970-es évek végén zajlott rekonstrukció 
során kaptak itt elhelyezést. Az alsó kert-
rész határát a fa pavilon jelzi, ahonnan 
átlátás nyílik a Havi-hegyi kápolnára és 
Rétfalvi Sándor alkotására, a Corpusra. A 
felső rész a jellegzetes mecseki karsztbo-
korerdő látványát és a csodás városi pano-
rámát kínálja a vendégeknek. A kertnek 
ez a része igen meredek, a szintkülönbség 
néhány száz méteren belül több mint 70 
méter. Jól megfigyelhető, hogy a meredek 
lejtő vékony talajában megkapaszkodó fák 
(például tölgyek) magas koruk ellenére 
igen kis méretűek. A hegyoldalra felkú-
szó kőrakások látványa a régmúlt korok 

szőlőművelésének nyomai – a gazdák a 
szőlőskertjüket határoló mezsgyék mellé 
hordták egykor a kapálás közben felszín-
re került köveket. A kert ezen részének 
meglátogatásához strapabíró lábbeli (tú-
racipő, túraszandál, sportcipő) viselése 
ajánlott. Esős, nedves időben a lépcsők 
csúszóssá válhatnak. A Pintér-kert te-
rületén található a Mecsek Kiállítás; az 
audiovizuális installáció a Mecsek dom-
bortérképére vetítve mutatja be a Mecsek 
élővilágát, a növénytársulásokat, a kultúr-
történeti emlékeket és nem utolsó sorban 
a kirándulási lehetőségeket. A bemutató a 
Pintér-kertben tartott szakvezetéssel egy-
bekötve látogatható.
A Pintér-kert Arborétum a Made in Pécs 
Nívódíj birtokosa.

A túrázás, a kirándulás a friss levegőn 
amellett, hogy remek kikapcsolódást 
nyújt a tanulással vagy a munkával 
eltöltött napok után, lehetőséget kí-
nál arra, hogy bővítsük ismereteinket 
lakókörnyezetünk élővilágáról. Aki a 
Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság 
nagy szaktudású, kiváló helyismeret-
tel rendelkező munkatársaival indul a 
túrára, ennél is többet kaphat: a moz-
gás örömén és az ismeretszerzésen túl, 
szinte észrevétlenül fejődik önmaga és 
a környezete egymáshoz való viszonyu-
lása, értékrendje is.

Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság 
éves programnaptárában számos tere-
pi program megtalálható, a könnyű er-
dei sétáktól a nagyobb kihívást jelentő 
dzsungeltúráig, az aktív természetvédelmi 
programoktól a kenutúrákig. A túrák hely-
színei a nemzeti park mellett a tájvédelmi 
körzetek és természetvédelmi területek, 
általában a lakott területektől távol; kü-
lönleges, gyakran csak az adott területre 
jellemző állat- és növényfajokkal, életkö-
zösségekkel. A túrákat legtöbb esetben a 
Természetvédelmi Őrszolgálat tagjai ve-
zetik, akik a „hivatalból előírt” feladataik 

mellett szinte kivétel nélkül valamilyen 
hobbit is űznek: a helytörténet vagy a ha-
gyományos ártéri gazdálkodás mára fele-
désbe merült titkainak kutatásától kezdve 
egy-egy fajcsoport – például denevérek, 
vándormadarak, vagy poszméhek – elmé-
lyült vizsgálatáig. Így nem meglepő, hogy a 
szakvezetéses túrákon a felkeresett terü-
let bemutatása mellett olyan titkok is el-
hangzanak, gyakorlati példákkal illuszt-
rálva, amelyekről semmilyen könyvből, 
vagy internetes forrásból nem juthatunk 
hozzá. Előfordul, hogy a túrán különféle 
élőhelyvédelmi beruházások eredménye-
it lehet megismerni, például szemügyre 
vehetjük, milyen gazdag élővilága lett egy 
korábban kiszáradt területnek, amelyet 
a nemzeti park igazgatóság munkájának 
eredményeként időszakosan ismét víz 
borít. Vannak programok, ahol az igaz-
gatóságon zajló napi természetvédelmi 
munkákba lehet bekapcsolódni, például 
a békamentésbe vagy az orchideaszám-
lálásba. Ma már szinte mindenki hord 
magával a zsebében fényképezőgépet. 
A technika biztos használata azonban 
nem mindig elegendő. Természetfotós 
programjainkon többek között azt is 
meg lehet tanulni, hogy miként érdemes 
egy-egy növényt vagy állatot úgy lefény-
képezni, hogy az esztétikai élményen túl 

az adott fajra leginkább jellemző tulaj-
donságokat is megörökítsük. A szakmai 
ismereteken túl, minden esetben szó esik 
a túrákon a természetben való viselkedés 
szabályairól, olyan formában, hogy a til-
tások, korlátozások közérthető magyará-
zata is elhangzik.
Miután rácsodálkoztunk, majd megis-
mertük a környezetünk élővilágát, ki-
alakul bennünk egyfajta lelkesedés és 
jó értelemben vett büszkeség az ott élő 
növényekkel és állatokkal kapcsolatban. 
S amit megbecsülünk, ami fontos szá-
munkra, azzal szemben felelősen viselke-
dünk, vigyázunk rá. Megváltozik az élet-
módunk, megváltozik az életminőségünk 
– jó irányban!

Komlós Attila
marketing és kommunikációs menedzser

Ökoturisztikai és Környezeti nevelési 
Osztály

ÉLMÉNYKÖZPONTÚ ISMERETBŐVÍTÉS VÉDETT TERÜLETEKEN

ISMERKEDÉS A REPÜLŐ EMLŐSÖK 
VILÁGÁVAL

PÉCS GYÖNGYSZEME, A PINTÉR-KERT ARBORÉTUM

Az eseménynaptárunk 
itt érhető el: 

Információ: 
https://ddnp.hu/pin-

ter-kert

Információ: 
https://ddnp.hu/dene-

vermuzeum

A Mecsek egyik legismertebb és legnépszerűbb ter-
mészeti látnivalója az Abaligeti-barlang. A barlang 
az emberi szem számára láthatatlanul, ma is fo-
lyamatosan változik. Erről a járat teljes hosszában 
folyó patak gondoskodik. A barlang jelentős dene-
vérpihenő, a téli időszakban a kis- és nagy patkós-
denevérek százai figyelhetők meg. A barlang 466 
méter hosszú, kiépített főága gyalogosan, utcai ru-
hában kényelmesen végigjárható. A mellékágakat 
a nagyközönség nem, csak kutatók látogathatják. 
Különleges formájú képződményei közül több ne-
vet is kapott, így látható itt többek között a Pisai 
ferdetorony, a Flórián-kút, a Kálvária, az Elefántfej, 
a Karthágó romjai, vagy a Niagara-vízesés. A bar-
lang átlagosan 12 °C fokos hőmérsékletű, klímája 
a légúti, allergiás és asztmatikus betegségekben 
szenvedőknek hoz enyhülést. A barlang vezetéssel 
látogatható, melyek óránként indulnak. Az utolsó 
vezetés zárás előtt egy órával kezdődik.

Nyitva tartás: 
március 15-október 15.: 
naponta 9.00-18.00 
október 16-március 14.: 
naponta 10.00-15.00

ABALIGETI-BARLANG: KÖZEL FÉL 
KILOMÉTER A HEGY GYOMRÁBAN

Információ:  
https://ddnp.hu/abaliget
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A Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság te-
vékenységi körében kiemelt szerepet kap a 
természetvédelmi szemléletformálás. Az Igaz-
gatóság éppen ezért számos természetisme-
reti foglalkozást és érdekes természetvédelmi 
programot kínál egész évben a gyerekeknek. 
A Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság be-
mutatóhelyei közül jelenleg két létesítmény 
is rendelkezik Természetiskola minősítéssel. 
Természetiskola minősített oktatóhely a Sza-
porcán található Ős-Dráva Látogatóközpont és 

a DDNPI pécsi központjában elhelyezkedő Tettye Oktatási Központ.
A Természetiskola a természetvédelmi bemutatást szolgáló erdei iskolai programszol-
gáltatást nyújtó minősített létesítmény, ahol a természeti környezet adottságaira építő 
nevelési tevékenység zajlik.
A Természetiskolai Oktatóhelyként bemutatásra kerülő Ős-Dráva Látogatóközpont ér-
dekes erdei iskolai programokkal várja az ide látogató gyerekcsoportokat. A Szaporcán 
található létesítmény három erdei iskolai programmal és a hozzájuk kapcsolódó modu-
lokkal segíti az érdeklődőket abban, hogy a csoportok megismerhessék és megérthessék 
a fenntarthatóság fontosságát, megtanulhassák a természetvédelmi alapelveket, megis-
merhessék a terület állat- és növényvilágát, valamint különböző kreatív foglalkozások 
során elmélyülhessenek a hulladékgazdálkodás témakörében. 
Az erdei iskolai programokon, modulokon és foglalkozásokon keresztül a Dráva menti 
területek természeti és kultúrtörténeti adottságait mutatjuk be a diákoknak. Az okta-
tóhely rendelkezik egy modern multimédiás, jól felszerelt oktatóteremmel, egy a Drá-
va vízszabályozását és élővilágát bemutató interaktív kiállítással, állattartó majorral, 
gyógynövénykerttel, valamint három tanösvénnyel. A főépület terasza, valamint a láto-
gatóközpont udvara kitűnő szabadtéri foglalkozások lebonyolításához. Az udvaron tűz-
rakóhelyek és különböző játékos eszközök biztosítják az egyes modulok közti kikapcso-
lódás lehetőségét.

A Pécsett található, Természetiskolai Oktató-
hely minősítéssel rendelkező Tettye Oktatási 
Központ új és érdekes erdei iskolai programok-
kal várja az ide látogató gyerekcsoportokat. Az 
erdei iskolai foglalkozásokon keresztül a Me-
csek természeti és kultúrtörténeti értékeivel is-
merkedhetnek meg a diákok. A természetiskolai 
programok között kiemelt szerepet kap a vízvé-
delem témaköre, mely összesen 12 interaktív 
foglalkozáson keresztül mutatja be a gyerekek-
nek a felszíni és felszín alatti vizeink nélkülöz-
hetetlen értékeit.
A hegység déli előterére felkapaszkodó Pin-
tér-kert Arborétum remek helyszínt biztosít 
ahhoz, hogy a gyerekcsoportok testközelből fi-
gyelhessék meg a Mecsekben előforduló védett 
és fokozottan védett növényeket és állatokat.
A kertben a 2023-as évtől új elemként megte-
kinthető a Mecsek Kiállítás, mely audiovizuális 
eszközök segítségével mutatja be a Mecsek természeti értékeit. Az oktatóhely rendelke-
zik egy modern multimédiás, jól felszerelt oktatóteremmel, újonnan beszerzett termé-
szetismereti játékokkal, saját fejlesztésű foglalkoztató füzetekkel, gyógynövénykerttel.
Az erdei iskolai programokon mindkét természetiskolai helyszínen szakmailag felké-
szült környezeti nevelők fogadják a gyerekeket, akik a természetvédelmi szemlélet köz-
vetítése mellett pedagógiai eszközök alkalmazásával is segítenek az élményközpontú 
tudás elmélyítésében.

Neubauer Norbert
környezeti nevelő

Ökoturisztikai és Környezeti nevelési Osztály

„Elismerjük vagy sem, végletesen függünk a természet-
től. Tőle kapjuk ételünk minden falatját, minden lélegzet-
vételnyi levegőnket. A természet a legdrágább kincsünk, 
ezért meg kell védenünk. Jövőnk attól függ, hogy képesek 
vagyunk-e most cselekedni.” – ez az idézet David Attenbo-
rough tollából származik, de a Duna-Dráva Nemzeti Park 
Igazgatóság valamennyi környezeti nevelője egyetért 
minden betűjével.
Feladatunk, hogy bemutassuk a körülöttünk élő élővilág 
szépségeit, sérülékenységeit. Tesszük ezt oktatási köz-
pontjainkban, bemutatóhelyeinken, iskolai tantermek-
ben, óvodai csoportszobákban és a természetben. Bemu-
tatóhelyeinken számos program azt a célt szolgálja, hogy 
a felnövekvő generáció megismerje és megértse a minket 
körülölelő világ csodáit, törvényszerűségeit. Lehetőség 
van például az Abaligeti-barlangban barlangi biológia- és 
földrajzórán részt venni, két tematikus múzeumunkban 
(Fehér Gólya Múzeum, Denevérmúzeum) feltárul a fehér 

gólyák és a denevérek titokzatos élete. Állattartó telepe-
inken (Ős-Dráva Látogatóközpont, Dráva Kapu Bemu-
tatóközpont) testközelből megcsodálhatóak az őshonos 
magyar háziállatok, a Pintér-kert Arborétumban meg-
ismerhetőek a mecseki erdők különleges fajai. Oktatási 
központjainkban számos foglalkozás teszi lehetővé, hogy 
a felnövekvő generáció tájékozott és jól informált legyen 
többek között olyan kérdésekben is, hogy mi alakítja ki 
az időjárásunkat, milyen védett fajok élnek hazánkban, 
miért van szükség a madárvonulás megfigyelésére, vagy 
éppen hogyan óvhatjuk meg a mindenkit éltető vizeinket 
a pusztulástól.
A Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság elkötelezett ab-
ban, hogy a gyermekek és felnőttek egyaránt minőségi 
időt töltsenek a természetben, így foglalkozásaink, ter-
mészetiskolai programjaink nagy hangsúllyal a termé-
szetben zajlanak, ahol az érdeklődők nem csupán szem-
lélők, hanem aktív résztvevők is. Így például részt lehet 
venni madárgyűrűzésen, gyógytea kóstoláson, gyógy-
szappan készítésében, rovarhotel létrehozásában, vízmi-
nőség-vizsgálaton, valamint állat- és kőzetsimogatáson.

A programok nagy része igény szerint, előzetes egyezte-
tést követően külső helyszíneken – iskolában, könyvtár-
ban, művelődési házban – is megtartható.
Információ és a természetismereti foglalkozásokra 
jelentkezés:

Pallos-Rózsa Anita
környezeti nevelő
Ökoturisztikai és  

Környezeti nevelési Osztály

Az ormánsági ember, mint a falun élő ember általában, 
a hétköznapokon egyszerűen étkezett. Tartalmasan reg-
gelizett, majd a mezei munkák után, gyors és kalóriában 
gazdag, de takarékosabb étel került az asztalra. Minden 
családban tartottak állatokat, disznót, szarvasmarhát, 
szárnyasokat, a kertekben gyümölcsöt és zöldségfélé-
ket termesztettek, de az erdők és a vizek is ellátták hús-
sal, hallal, vadgyümölcsökkel, gombával az itt élőket. 
Az ártéren kezdetben hajdinát termesztettek, majd azt 
később a kukorica és a búza váltotta fel. Változatosan 
készítették a káposztát, ették levesnek, hússal, kásával, 

pörkölve is. Amilyen takarékos volt a hétköznapi étke-
zés, olyan gazdag az ünnepi asztal. Ünnepekkor tyúkot 
főztek egészben, levesnek, a húst mártásokkal ették. 
Nem maradhatott el a töltött káposzta sem, aminek itt 
szármánt a neve. Mindezt sültek, majd kalács, rétes vagy 
béles követték. Az egykori, vízben gazdagabb Ormánság-
ban a virágzó halászat és csíkászat idején, a halpaprikás 
mellett a hal sokféle módon kerülhetett az asztalra, itt 
is készítettek csíkos, azaz csíkhalas káposztát. A halakat 
nagy mennyiségben füstölték, szárították is. Mára a vi-
zek lecsapolása következtében a halételek is jórészt el-
felejtődtek. 

Az ormánsági ételek közül a talán legérdekesebb speciali-
tás a kötözött gombóc leves, melynek receptjét az alábbi-
akban adjuk közre:

Kötött gombócleves
Hozzávalók: 2 tojás, 4 evőkanál liszt, csipet só, sertészsír, 
két kisebb fej hagyma, pirospaprika, ízlés szerint tejföl.
A kockára vágott hagymát zsíron megpirítjuk, pirospapri-
kával meghintjük.
A levesbetéthez annyiszor 2 nagy evőkanál lisztet hasz-
nálunk fel, mint ahány tojást. Ebből csipet sóval kemény 
tésztát gyúrunk. Fél asztalnagyságúra kinyújtjuk. A pirí-
tott hagyma felével megkenjük a tésztát. A tésztát a sar-
kánál kezdve 2 x felhajtjuk, levágjuk, és széleit bütyökre 
kötjük. Ezt így folytatjuk, míg van a tésztából. Közben a 
maradék pirított hagymát vízzel felengedjük, sózzuk, és 
ha a leves felforrt, belefőzzük a „bütyköket”. Tálaláskor 
tejfölt is tehetünk rá.

(Dani Lajosné, szül. Teleki Mária Anna, Vajszló)
DDNPI archívum

ORMÁNSÁGI ÉTELEK

TANULJ A TERMÉSZET ISKOLÁJÁBAN!

KÖRNYEZETI NEVELÉS A DUNA-DRÁVA NEMZETI PARK IGAZGATÓSÁGON

Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság
E-mail: anita.rozsa@ddnp.hu
norbert.neubauer@ddnp.hu
https://ddnp.hu/kornyezeti_neveles

(Gálosi-Kovács Bernadett)

(Gálosi-Kovács Bernadett)

(Gálosi-Kovács Bernadett)
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2024. április 20-án izgalmas foglalkozásokkal, játékokkal, 
kiállításokkal várták a nagyközönséget a LIFE RESTORE 
for MDD projekt résztvevői, többek között a Duna-Dráva 
Nemzeti Park Igazgatóság, a Balaton-felvidéki Nemzeti 
Park Igazgatóság, a WWF Ausztria, a WWF Magyarország, 
valamint Horvátországból a Virovitica-Podravina megye 
és a Duna védett természeti részeinek és ökológiai hálóza-
tának kezeléséért felelős Közintézmény, továbbá pécsi és 
Pécs környéki intézmények, szolgáltatók, civil szerveze-
tek. Minden résztvevő szervezet célja az volt, hogy inter-
aktív foglalkozások, játékok segítségével vagy gyakorlati 
példák bemutatásával ráirányítsa a figyelmet a természeti 
értékek megóvásának fontosságára, a természet és a kör-
nyezetünk iránti felelős magatartás jelentőségére.

A nap folyamán a látogatók részvételével egy szabadtéri 
installáció is elkészült, amely a Murát, a Drávát és a Dunát, 
valamint a folyók élővilágát mutatta be. A bioszféra rezer-
vátum öt tagországát, amelyek szintén partnerek a LIFE 
RESTORE for MDD projektben, zászlók jelképezték. Számos 
program várta a rendezvényre ellátogatókat: bemutatásra 
kerültek a Mura-Dráva-Duna UNESCO Bioszféra Rezervá-
tum élőhelyei és jellemző fajai, ügyességi játékok, kisállat 
simogató, gyerekeknek szóló koncertek, használt könyvek 
vására és olvasóliget, Virtuális valóság, vetélkedők, hulla-
dékhasznosítási gyakorlatok, túrák a Tettye körül, a Ter-
mészetvédelmi Őrszolgálat bemutatkozása, vezetett séták 
a Pintér-kerti Arborétumban és kiállítás a Nagy Folyóink 
madarai című rajzpályázat díjnyertes alkotásaiból. 2024 és 2028. között a Föld Napja dátumának (április 

22.) közelében, szombati napon megtartásra kerülő pécsi 
rendezvények fókuszában évről évre a Mura-Dráva-Duna 
UNESCO Bioszféra Rezervátum áll.

Komlós Attila
marketing és kommunikációs menedzser

Ökoturisztikai és Környezeti nevelési Osztály

UNESCO BIOSZFÉRA REZERVÁTUM NAP PÉCSETT
– LIFE RESTORE for MDD projekt –

Készült a Mura-Dráva-Duna menti ártéri erdei élőhelyek megőrzése és helyreállítása projekt keretében.
Projekt azonosító: 101113557 - LIFE22-NAT-AT-LIFE RESTORE for MDD - LIFE-2022-SAP-NAT

Az Európai Unió társfinanszírozásával. Az itt szereplő vélemények és állítások a szerző(k) álláspontját 
tükrözik, és nem feltétlenül egyeznek meg az Európai Unió vagy a CINEA hivatalos álláspontjával. Sem az 
Európai Unió, sem a CINEA nem vonható felelősségre miattuk.
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